Alprogramok hasznalata Mach3-ban

A Mach3 G-kod értelmége két formaban tamogatja alprogramok hivasat:

- Ha az alprogram az érvényes alkatrészprogramélgezkedik el, akkor az
M98 P~ L~ kdd segitségével;

- Ha az alprogram kulénallé fajlban talalhat6, akio
M98(fajinév) L~ kod segitségével.

Jelen esetben csak azzal a formaval foglalkozamka az alprogramunk az éppen érvényes prograrnblyezkedik el.
Alprogramot tartalmazo g-kodok altalanos szerkezete
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A fenti vazlat szemlélteti, hogy a G-kod két pragtérzsre tagolodik.

A féprogram-torzs:

Tulajdonképperaz inicializacids és a programvége M kddok kdzétydrkedik eltetsdleges G-kddokat és alprogram hivasokat
tartalmazhat. Ez a programrész minden esetbenhajtidik a kod futtatasa soran. M98 alprogram Hitérsalmazo6 G-kod esetéx
inicializaciés rész (M3 és tarsai) elhagyhatoak, da programvége (M2, M30) kéd nem!Utébbi hianydban a Mach3 a kédot
hibadsnak értelmezi!

Az alprogramok torzse:

Itt helyezkednek el a@~ és M99 kbdok altal kozrefogott alprogramkadbk O-nak tets@dleges szamot irhatunk be, amely szamra
az M98 kdd P paraméterével hivatkozunk majd.

Az alprogramjainkat (ahogy az a fenti vazlathélathato) tetsdleges sorrendben irhatjuk a kédunkba, és dktges pontbdl is
hivhatjuk meg azokat.

Mindig csak azok az alprogramok lesznek végrehajamelyeket asprogram térzsth M98 kddokkal hivunk. Itt jegyzem meg,
hogy alprogram(ok) akkor is szerepelhet(nek) a @blad, ha soha nem hivjuk meg azokat. Fontos még amegemliteni, hogy
alprogramot egy masik alprogrambdl is meghivhatunk.



Egy egyszeti példa

Az &bra szerinti ,kigyovonalban” szeretnénk a mbkah simitast végezni Y=5 mm lépésenként, X=120 hwsszokban egymas utan 20-szor
megismételve a lépéseket. (A ciklust az X=10, Y= mpontbol kezdjik.) Ehhez egyesével kellene bepragzni minden egyes X-Y Iépést,
azonban a program néhany sorra rovidithét csak a piros szinnel kiemelt szerszampalyggramozzuk be egyszer, majd ezt egy ciklusba
szervezzuk. A programunk, mint lathatd még neml&iké, mert az utolso Y 1épés sziikségtelen lehe@munkélas sorén.

GO00 zZ5 (Felemeljiik a Z-t a biztonsag kedvéért :)
GO00 X10 Y5 (A kezdpontra allunk)
M3 (Elinditjuk a Borsét — elhagyhat6 kéd)
G01 z-0.1 (-0.1 mm fogést veszunk)
M98 P10 L20 (Meghivjuk a ,kigyovonal” alprogramot 20-szor)
GO00 z5 (Ezzel folytatédik a programunk az alprogrambal
valé visszatérés utan)
M5 (Féorso ki)
GO00 X0 Z0 (nullpontra pozicionalunk)
M2 (Programvége)
010 (a ,kigydévonal” alprogram)
G91 (Atvaltunk relativ tavolsag-maodbal)
GO01 X120 (X+120 mm-re pozicionalunk)
G01Y5 (Y+5 mm-re...)
GO01 X-120 (Es nem X10, mert még relativ médban vagyunk!
GO01Y5 (Ismét Y+5 mm-t pozicionalunk)
G90 (Visszaallunk abszolut tavolsag-modba)
(I)\;I?Q (Alprogram vége — visszatéréssapfogramhoz)
0
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*: A %-jel a Mach3 értelmeiiében a kommentezést jeldli. Elfogadott

szokas ezzel vagy Ures sorral a programot zarmogrnamot, mert a
Mach3 a szovegfajlok utols6 sorat nem értelmezi!




Egy Osszetettebb példa

6 sorban, soronként 8db 3mm mély furatot szeretfiénk X=10 mm furattavolsagban, Y=15 mm sortasglsnként. (X=20, Y=30 mm
kezdpoziciobdl.)

Ehhez kilon irunk egy eljarast, ami X iranybaptééve végzi el a firasokat, majd egy masik eljagisely a sorok végeztével Y irAnyba Iéptet,
majd megismétli a faras-sorozatot (alprogrambdlhkvmeg egy masik alprogramot). Adlehi példahoz hasonléan most is kigyévonalban
haladunk (haladhatnank méas sorrendben is, de azefigeg kedvéért most ezt a megoldast valasztjuk)|@abeek képest ott lathatunk eltérést,
hogy nem csak végighaladunk X irdnyban, hanemkeighin el is végzink kdzben més egyélveteteket is. Ehhez egy méasik alprogramot hivunk
meg a sorok léptetését végalprogrambdl.

Természetesen a megmunkalasi sorrend is lehetnedngsy iranyban haladva is végezhetnénk a flkdsanost azonban X sorrendben tesszik.

GO00 z5 (Felemeljuk a z-t)
GO00 X20 Y30 (A kezdpontra allunk)
M3 (Elinditjuk a Borso6t — elhagyhaté kod) @@@@@6}@@
M98 P10 L6 (A sorozatfaro eljaras) @ @ @ @ @ @ @ @
G00 75 V(E:;;Ig?éitit;;?]i)k a programunk az alprogrambdbva @ @ @ @ @ @ @ @
M5 (Foorss ki oSO
G00 X0 Z0 (nullpontra pozicionalunk) LnI g; g} %; '
4 S

M2 (Programvége) ] . , , , @
010 (A sorok ismétlését végalprogram) m‘ 20 ‘EJ

M98 P20 L8 (Meghivjuk a 8-szor a furast vegeljarast) -

Go1 (Ismét relativ tavolsag-modba valtunk)

GO00 X-100 Y15 (X-10*10 mm vissza pozicionalunk, Y+15 mm-t pediice)

G90 (Mindig visszaallitjuk az abszolut médot!)

M99 Nem muszjj sajat fardinmeletet

| irnunk, helyette hasznalhatjuk itt i

o0 (A firast vég alprogram) a G7xvagy G8x furéciklusokat!
G01 z-3 (Z=-3 mm mélyen farunk egy furatot)

GO00 z2 (2mm magasra kiemeljiik a szerszamot)

Go1 (Atvaltunk relativ tavolsag-maodbal)

GO00 X10 (X+10 mm-re pozicionalunk)

G90 (Visszaallunk abszolut tavolsag-modba)

M99 (Mindig a meghivo eljarashoz tér vissza!)

% (Fajlvége)

Medfigyelhed, hogy a kddunk ez esetben is tesz néhany szikségkérs” Iépést a végrehajtas soran. A program modosithsrek a
folosleges mveletek minimalizalhatdk, néhany esetben azonbak garaméterek segitségével kerifikedl teljességgel. Ez utdbbiakra most nem
térek ki. Mivel a Mach3 g-kod értelmé@e nem ad lehéséget feltételvizsgalatra, sem pedig feltételed (elgy hatulteszték) ciklusvégrehajtasra,
a fenti példa feleslegesen megtett mozgasait vdyastecsdkkenthetjik, ha a ciklikusineleteket nem a ke#gontbdl (pontosabban nem azéels
furatunk koordinataitél) inditjuk az alabbiak smrimodositasokkal:

GO00 X10 Y15 (Egy sor- és egy furattavolsagnyitlgitoa kezdpontunkat a nullpont felé.)
M3
M98 P10 L6

M5 M2
010
G911
G00 Y15
G90
M98 P20 L8
GO00 X10
M98

(Eltésen az eibbi esetdl, elsbb Iépunk Y iranyba, csak utana hivjuk meg a sdféaaciklust.)

020
Go1
GO00 X10
G90
GO01 z-3
GO00 z2

M99

%

(szintén megvaltoztattuk a sorrendéisair X irdnyba Iéptetiink és csak utana farunk.)



Az iménti médositasbol kideril az is, hogy a pamgunkat (azon belill az eljarasainkat), akar ogtifais, akar technoldgiai igények miatt, mindig
tetsdlegesen atszervezhetjik. Egy-egfveletsorozatot pedig sokféle képen megirhatunk lliogy végeredményként ugyanazt a munkadarabot
kapjuk.

Fontosnak tartom itt megemliteni, hogy alprogriritésanamindig kiiléndsen figyeljiink a szerszam helyzetéréltalaban a Z tengely

helyzetére) mert egy-egy téves parancs akar azonnal szeidzshez vagy egyéb karokhoz is vezethet (pl. fagablagyott szerszam esetén GO0
koéddal pozicionélunk).

Végezetil nézziink meg egy harmadik I6béget is, amit a Mach3 biztosit szamunkr&&4 (zart) ciklus hasznélataval az alabbiak szerint
madositva, elegeridegy alprogram, a sorozatflrast a kéd elvégzi liglyk. Fontos! A G81 kdddal csak gy tudunk cikika niiveletet végezni,
ha a relativ tavolsadg modba valtunk (G91).

GO00 X10 Y30
M3

GO00 X0 YO
M2




Példa forgat6 egység hasznalatara

Egy hengerpaléstra szeretnénk néniusz skalatrgeaw 1°-0s osztasonként, azon a jol ismert métogy minden 6tddik és minden tizedik osztast
hosszabb vonalakkal emeliink ki. Forgatd egységnéktangelyt hasznaljuk, az osztasokat pedig aen¢ly hosszaban gravirozzuk.

Mivel az el$ osztasunk 10. foknak megfeldiosszu jeldlés ezzel kezdjuk d@veletsort, majd csokkérsorrendben az 5. végiil az egy fokok
jeloléseit gravirozzuk fel.

M3 (Elinditjuk a Borso6t — elhagyhat6 kod)

(A kov. ciklus éitt beallitjuk 5 fokos kezZgozicidba a

SoilAE forgatét)

GO01 A2 (Most a 2. foktél kezdjuk a ciklusunkat)
M98 P200 L72 (1 fokos osztasok gravirozasa)

M2 (programvége)

0300 (1 fokok gravirozasa)
GI1
(a koztes 4 jelzés utan 2 fokokat Iépiink relativ
GO0 A2 médban)
G90

M99




A Mach3 kézikdnyve emlitést tesz arrdl, hogyédivizsgalat hianyaban rekurziv eljarashivasnakskilénésebb értelme. Hogy
errél is ejtsek néhany szét, nézzik mit is jelent ez.

M98 P100
(M2)

0100 -
M98 P200
M99

0200
M98 P100 —
M99

Az el$ hivas meghivja az 0100 alprogramot, ami pedig 220cat hivja és ezzel eddig nincs is semmi problé&ma200 viszont
ismét az O100-at hivja, ezaltal egy un. ,végtei&tus” keletkezik (ez tekinthétegyfajta ,rovidzarlatnak” a programunkban :).
Ebhsl csak feltételvizsgalat utan lehetne ,kiugras?tarprogram futasat, kilénben a végtelenségiglogrie-oda az 0100 és
0200 kozoétt. Ha a Mach3 ilyen kéddal szembesuhimenetet kild (de nem kizart, hogy kiakadhat kgen

Hasonl6 a helyzet akkor is, ha hagyon sok ciklutsaté alprogramok szintén nagyon sok ciklustaid alprogramokat hivnak meg
(esetleg mindezt tdbbszordsen is teszik). llyerskbtach3 a ,Too many nodes” hibailizenetet kiildi,e&s futtatja le a programot!



